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Wer bin ich?

® Dominik

6. Semester Biochemie

viertes Mal Teaching Assistant
erstes Mal Study Center TA
Liebe OC :)
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Blockkurs

e Um Ostern (14.03-12.04) bin ich im Blockkurs bei Bode, wir miissen die Ubungsstunden also auf
einen anderen Wochentag verschieben. Ich mache eine Woche vorher eine Umfrage, auf
welchen Tag und welche Uhrzeit.
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Abgabe und Kontakt

® Abgabe Uber Polybox, jeder sollte
bereits die erste Serie tiber Polybox
abgegeben haben.

e Schokobons fir alle sinnvoll
bearbeiteten Serien.

* Bitte tretet alle der WA-Gruppe bei, ich
werde dartiber mit euch kommunizieren
und auBBerdem konnt ihr mich dort
einfacher erreichen als per Mail.
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Einschatzungsquiz

e Kurzes Menti Gber ACOC I, als Active
Recall :)
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Schwerpunkte der Ubung

® Dies ist eine Focus-Gruppe.
® Mir ist eine gute Fragekultur wichtig!

Falls nétig, gibt es detaillierte Nachbesprechungen, sonst suche ich mir eine Aufgabe aus.

Fokus auf die wichtigsten Konzepte.
® Wir werden Active Recall machen, wo es geht. So lernt man am besten.

Aktive Ubungsstunde, Mitarbeit ist gewiinscht!
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Aufbau der Ubung

e Wir werden die Handouts von Eduard Meier als Ressource benutzen.
10 min Prifungsaufgabe / Active Recall.
15 min Nachbesprechung.

20 min Theorie / Vorbesprechung.
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Uberblick tber ACOC I

Einleitung chemische Reaktionen
Selektivitat

Grenzstrukturen

Intermediate

Séure-Base

Substituenteneffekte
Reaktionstypen
Hart-Soft-Acid-Base

© N o o k0=
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Aufgaben Serie 1

1. Welches ist stabiler?
2. Ist es richtig?
3. Was passiert in der Reaktion?
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Worauf muss man bei Resonanz achten?

e Bei Resonanzstrukturen werden nur Elektronen verschoben! Atome werden nicht
verschoben!

® Eine Doppelbindung kann in eine positive und negative Ladung gesplittet werden.

Wir benutzen eckige Klammern und einen doppelt Pfeil, um anzugeben, dass die gesamte
Ladung erhalten bleibt.

Atome der 1. und 2. Periode (Reihe) kénnen nicht mehr als 8 Elektronen haben.

— Wir zahlen hierbei alle Lone Pairs sowie alle Elektronen, die in Bindungen zu unserem
Atom in Frage stecken.
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Aufgabe 1.5
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Aufgaben Serie 1

1. A-Wert von tBu grof3, also equatorial. m\% -
Wir zeichnen immer die stabilste

Variante. Wurden ja auch nicht ein
Benzol mit 6 Ladungen zeichnen.

2. Was ist bei der Resonanz falsch? Oktett On ®
am N Uberschritten sowie Pfeil ist falsch. O*N’/O O‘\N/’O
3. So zeichnet man den Mechanismus
richtig. Doppelpfeil fir 2e, Richtung ist
wichtig, durfen nicht im Leeren enden. - =
Alle neuen Bindungen, die ihr erzeugt,
muissen dann auch in den Produkten N ) ‘o H
sein. Me)ko)H + H.’O:H — o + 0
. Me™ O H'®H
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Theorie: Was passiert in den Reaktionen?

Br

Br CN
)\/' KeN, )\/CN oder )\/|

OMe
NaOMe S
MeOH

b
T e
cﬁw d’*
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Theorie

Br
1. Ein Halogen wird ausgetauscht, auch

genannt Substitution. Es gibt zwei
Méglichkeiten zu substituieren, aber
welche davon passiert eher? Der
gleiche "Mechanismus findet an zwei
Orten statt, oder Regionen. Daher
spricht man hier von Regioselektivitat.
Was passiert wahrend der Rxn ->
Mechanismus.

KeN, )\/CN oder )\/|

NaOMe OMe
S .
MeOH

2. Es passieren zwei unterschiedliche
chemische Reaktionen ->

Chemoselektivitat. Der Mechanismus OH

ist anders. Einmal wird substituiert, H0 O/\

beim anderen eliminiert.
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Theorie

3. Eine Doppelbindung verschwindet, es
wird also etwas addiert.

4. Erstmal wird etwas substituiert. Aber
etwas ist komisch, sie sind nicht am
gleichen C, wie kann das sein? Hier
passiert eine Umlagerung.

® AuBerdem haben wir gesehen, was
Nucleophile und Elektrophile sind.
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One more thing

® Es gibt noch einen weiteren Typ an Reaktion, Radikal Reaktionen. Sind eig immer mit AIBN oder
DBPO, bei diesen Reagenzien muss es bei euch DING machen.

e Hier nehmen wir einen einfachen Pfeil!

Me- D Me _/
>}\UQ Me —>20 /e_ O
./\0\{3?\40 ) o~_N__o

— () — ()=
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Auf was muss man bei Reaktionen achten, Summary

® Was passiert? => Reaktionstyp: Addition, Substitution, Eliminierung, Umlagerung oder
Radikalreaktion.

* Wie passiert es? => Mechanismus, immer mit Elektronenpfeilen.
® Welche Optionen gibt es? => Selektivitat: Regio-, Chemo-, Diastereo- oder Enantioselektivitat.

Reo"x.“oms‘{’nr SIAbS‘H"uHOu\ AJD(A.HOV\ g« E&Wuah'OM umlaﬂemha
A+B—c - c -
Formal A-B+cC <: A=8 + X=Y : /lA B\ A_B/ — g c\
c—A+8B X Y A
Beispiele Sud & SuZ, SeAr EA, E1, E4cB,EZ MeHuye- Shilt
(ans VL)
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Mechanismus

® Das ware ein ungenauer Mechanismus.

Was gibt es hier also zu beobachten?

e Warum ungenau? Wir werden spéter
zwei Arten der Substitution
kennenlernen, ich habe jetzt nicht
spezifiziert, um welche es sich handelt!
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Mechanismus
e Das CN- hat viele Elektronen, braucht
was, wo es sie hin tun kann, einen Kern.
Negative Ladung mégen Kerne oder
anders gesagt, sie sind nucleophil.

® Dem C am | "fehlen" Elektronen. Ist
aufgrund der EN partiell positiv geladen.

Es mag also mehr Elektronen haben, ist Br
also elektrophil. Br
e Extremfalle: Nucleophil ist Anion, VI — )\/CN + |®K®

Elektrophil ist Kation. Muss aber nicht
geladen sein. Schaut auf die

EN-Unterschiede in einer Bindung flir ® @CN
die Partialladung.

® |ewis-Saure und Lewis-Base
korrespondieren zu Elektrophil und
Nucleophil. Sie werden aber anders
gemessen. Lewis mittels GGW und die
anderen mit Geschwindigkeitskonstante.
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Summary

Reagpution Nucloplal  (Nu oder Ne) Eletroplil  (E oder E®)
hejodiu ae@m-lzm Posi"iv aaeaclw

E«awdnwp‘fw V (stark) Me\?o«l-ive Parﬁal&dums V (;d'a.rk) faos««t-ve Parliaﬂaduu; ‘
freies & n hoclLiegamlem Orbital fellendes & in tieliegamlom Orbital
~ relevantes Orbital : HOMO ~> relevantes Orbital : LUMO

Beispiele { Aviowisch: OH®, RSP, FS Cacbamionein, ... { Kotiomisch: H® NO®, Carbokakonen, -

¢ Newtcal:  H:0, RO, RNH, . Newtcal:  8F, ALZ, ...
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Recall Quiz
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Mental Health

¢ Unter diesem Link (' findet ihr Hilfe, falls es euch nicht gut geht.
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https://help.vseth.ethz.ch

ETH:irich

Vielen Dank fir eure
Aufmerksamkeit!

Dominik Gétz
dgoetz@ethz.ch
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